



赛义达·里沙维

这把火 点燃复仇心

飞行员遭IS烧死,约旦随后吊死女囚



“伊斯兰国”于2月3日发布在网站上的截图显示,约旦飞行员卡萨斯贝在遭杀害前站在笼子里。 新华/美联

约旦誓言报复

这段时长22分钟的视频由IS的“推特”账户最先发出。此前,该极端组织杀害人质都是斩首,这是第一次使用火刑。

英国媒体称,卡萨斯贝遇害的视频显然经过专业剪辑,符合IS一贯的血腥残暴风格。视频先是播放约旦国王阿卜杜拉二世表态支持美军领导的打击IS空袭行动的电视画面,声称他要为卡萨斯贝的死负责。然后,身穿橙色囚衣的卡萨斯贝出现在视频中,声音颤抖地讲述自己被俘的经过,他脸上的淤伤清晰可见。紧接着,一名IS成员点火将卡萨斯贝活活烧死在铁笼里。

3日晚些时候,约旦军方发言人马姆杜·阿迈里证实卡萨斯贝确已遇害并誓言报复。

“对于约旦而言,卡萨斯贝之死是一场巨大的灾难,我们的复仇将会同样巨大。他的血不会白流!”

与此同时,约旦当局将多名与IS存在关联的囚犯,包括此前IS点名要求交换的女恐怖分子赛义达·里沙维,转移至该国南部一所监狱,定于当地时间4日凌晨行刑处决。据路透社援引约旦政府发言人的话说,里沙维和基地组织指挥官齐亚德·卡尔布利在当地时间4日凌晨被处决。据一位约旦安全部门官员透露,里沙维是被吊死。

里沙维涉嫌2005年在安曼制造自杀式爆炸袭击,被约旦判处死刑。卡尔布利因阴谋对在伊拉克的约旦人发动恐怖袭击,2008年被约旦判处死刑,但之前均未执行。

从斩首到火刑,极端组织“伊斯兰国”(IS)正变得越来越残忍。一则3日公布的最新视频显示,约旦飞行员马阿兹·卡萨斯贝被关在铁笼里遭IS放火活活烧死。约旦当局誓言展开强硬报复并于4日凌晨处决2名与IS存在关联的囚犯。



2月3日,在约旦,人们站在卡萨斯贝的照片旁。 新华社发

新闻人物

“我知道他们会杀了我”

本报记者 张文 编译

26岁的飞行员马阿兹·卡萨斯贝中尉,在2014年12月24日执行一项轰炸任务时,被伊斯兰国武装分子俘虏。

“伊斯兰国”声称,该组织当天在叙利亚东北部击落一架约旦战机,并俘获一名飞行员。卡萨斯贝由此成为国际“反伊斯兰国联盟”建立以来,第一个落入伊斯兰国手中的军方人士。

卡萨斯贝的飞机为什么会坠毁,在他死后仍不清楚。伊斯兰国运营的一本宣传杂志在一段采访中引用了卡萨斯贝的说法,他告诉这本杂志,途经叙利亚拉卡省时,自己的飞机被击中。“我检查了系统,发现引擎损坏并烧了起来。飞机开始偏离正常航线,所以我跳伞了。”

他降落在幼发拉底河,随后被伊斯兰国武装分子抓获。

但采访的环境和真实性均不可考。

杂志还说,2009年,卡萨斯贝毕业于约旦侯赛因国王空军学院,随后加入约旦皇家空军。在经过进一步训练之后,卡萨斯贝在2012年取得了飞行员资格,并加入穆瓦法克·萨尔提空军基地第一中队,驾驶F-16战斗机。

1988年,卡萨斯贝出生在约旦中部城市卡拉克,是家里八个孩子中的一个。卡萨斯贝家世显赫,他的叔叔是约旦军方的一名少将。

在卡萨斯贝被俘后一天,卡萨斯贝的家人呼吁伊斯兰国释放他,强调说卡萨斯贝是个虔诚的逊尼派穆斯林。他的父亲告诉记者:“我希望安拉在他们心中种下仁慈的种子,希望他们能够放了他。”

而在那本杂志采访的最后,卡萨斯贝被问及:“你知道伊斯兰国会怎么对你吗?”他回答说:“知道……他们会杀了我。”

飞行员或早已遇害

卡萨斯贝现年26岁,去年12月24日在叙利亚北部IS大本营拉卡地区执行空袭任务时,他驾驶的F-16型战斗机坠落后,遭这一极端组织俘获。但此后IS从未公布卡萨斯贝的录音或者视频,有传言称这个年轻的飞行员早在1月初就被IS放火烧死。

英国媒体认为,这段火刑视频的公布似乎证明上述传言不假,而约旦政府自同意IS提出的换囚要求后一直尝试通过伊拉克的部落领袖同IS

进行“间接的秘密谈判”。“约旦要IS拿出能够证明卡萨斯贝存活于世的证据,但IS却迟迟不予答复。这使人怀疑卡萨斯贝早就遇害了,IS并非真心换囚,而是企图借此逼迫约旦退出空袭行动,离间美国领导的国际联盟。”

而《华盛顿邮报》则报道称,约旦军方3日发表声明称卡萨斯贝在1月3日遇害,但其中并未解释约旦方面是从何处得知卡萨斯贝的确切死亡时间。

美国承诺“加倍”打击

目前,美国官方正在确认该视频的真实性。美国总统奥巴马称,如果视频是真的,那将进一步暴露出恐怖分子的凶残无道,“这个组织唯一感兴趣的就是死亡和毁灭,这只会再次双倍增强联军打击IS的坚定决心。”

“卡萨斯贝,一位年轻的爱国者,一个虔诚的穆斯林,一个新婚不久的丈夫,他承载了整个家庭的希望。”美国国务卿约翰·克里说,“然而就是

这样一个年轻人,却成了丧命于IS之手的最新受害者,这让所有人再次看清了IS的邪恶本质。”

据多名美政府官员预测,美方现行打击策略不会发生改变,打击范围也不会进一步扩展。此外,卡萨斯贝之死料将刺激更多阿拉伯国家加入美国领导的空袭行动,同时大大削弱IS对全世界范围内穆斯林青年的吸引力。

综合新华社、中国日报消息

安倍救人质 出工不出力

畅所欲言
本报国际观察员 王昱

据日本媒体2月4日报道,日本首相安倍晋三当天在国会上回答质询时公开表示,两名日本人被杀是自己的责任。这一表态,意味着安倍政府公开承认了人质营救行动的失败,并表示愿意为其埋单。

从几天前口口声声说人命第一,立誓要为营救“竭尽全力”,到4日公开表示为此事负责,人质事件中安倍的表现初看起来的确有点灰溜溜的,然而日本政府在此次人质事件中的举动,细细分析起来却殊堪玩味,甚至可以说给人一种“出工不出力”之感。

安倍“出工不出力”的态度,其实从事件爆发之初就能隐约嗅到些味道。在第一段威胁视频公布后不久,其首先联系的三位国家首脑是美国总统奥巴马、英国首相卡梅伦和澳大利亚总理阿博特。而这三个盎格鲁-萨克森国家对恐怖主义的态度一贯最为强硬,对待人质事件从来没谈判这一说。安倍如果真想捞人,找这些国家显然是拜错了佛。

事实上,在捞人的问题上,日本有一条现成的人脉关系——由于特殊的历史渊源与现实利益,日本与土耳其的关系一向很亲密,而土耳其是迄今为止从“伊斯兰国”手中解救出最多的人质。但在此次解救中日本偏偏没有利用这条人脉,反而派了个一贯亲以色列且立场强硬的外务副相中山泰秀去约旦总司协调。当时就有日媒讽刺说,这种人事安排摆明了是给人质送终去的,此语不幸应验。

说来讽刺,安倍说说而已的那句“人命第一”,在过去的日本是曾经被真正执行过的诺言。1977年日本赤军成员劫持日本航空客机迫降孟加拉国,向日本政府索要600万美元赎金(当时约合16亿日元),并要求释放被拘捕的9名赤军成员。当时的福田赳夫首相全盘接受了恐怖分子的条件,并说了一句:“人的生命比地球还重”,此语后来成为日本对待类似事件的信条。然而,进入新世纪以来,日本政府对于类似事件的处理态度愈发走样:2004年,日本多名人质在伊拉克被绑架,时任首相的小泉拒绝妥协,最终在美国帮助下以死亡一名人质的代价解救了其他八名人质。在2012年的“阿尔及利亚人质事件”中,17名被绑日本人质过半遇害,日本对于人质案的处理水平确实每况愈下。

但与“一茬不如一茬”的处理结果相反,日本政府对于这些人质案的“借题发挥”却越玩越熟。当年伊拉克人质事件助推了日本“防卫厅改防卫省”的动向,而阿尔及利亚人质案则推动了日本修改自卫队法,允许自卫队解救人质时在海外动用武力。人质案对于日本的意义正在发生改变,至少对于安倍和他的幕僚们来说,惨痛的流血未尝不是一张可用的牌。

值得一提的是,在安倍宣布对解救失败负责前,日本国会内曾有一段意味深长的辩论,反对党领袖前原诚司质问安倍:既然政府已经知道两人已经被绑架,为何首相在埃及的演讲还要故意刺激“伊斯兰国”呢?安倍的回答很有意思:“如果太过于害怕风险,那就会屈服于恐怖分子的威胁,就无法对周边国家进行人道支援了。”很显然,在这位日本首相看来,人的生命与地球分量孰轻孰重虽不清楚,但显然有一种比两者更重的东西——首相主张的“地球仪外交”。